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fo"k; & jlk;u 'kkL=fo"k; & jlk;u 'kkL=fo"k; & jlk;u 'kkL=fo"k; & jlk;u 'kkL=    

vkn'kZ iz'u i=vkn'kZ iz'u i=vkn'kZ iz'u i=vkn'kZ iz'u i=    
lsV&lsV&lsV&lsV&D    

le; 3le; 3le; 3le; 3---- ?kaVs  ?kaVs  ?kaVs  ?kaVs                                 iw.kkZad % 75iw.kkZad % 75iw.kkZad % 75iw.kkZad % 75    

funsZ'k %&funsZ'k %&funsZ'k %&funsZ'k %&        

¼1½ lHkh iz'u vfuok;Z gSA 

¼2½ iz'u Øekad 1 ls 4 rd oLrqfu"B rFkk ,d&,d vad okys gSA 

¼3½ iz'u Øekad 5 ls 17 rd lHkh iz'uksa esa fodYi dk izko/kku gSaaA  

¼4½ iz'u Øekad 5 ls 14 rd 4 vad vkSj iz- Ø- 15 ls 17 gsrq 5 vad 

 vkoafVr gSA  

¼5½ 4 vadks okys iz'uksa gsrq 'kCn lhek yxHkx 75 ,oa 5 vadks  ds fy, 

 vf/kdre 'kCn lhek 100 ds yxHkx gksuh pkfg;sA 

 

 

INSTRUCATION 

(1)  All questions are compulsory 

(2)  Question no 1 to 4 are objective in nature and each carry ore  work. 

(3)  There is internal choice in each question from 5 to 17. 

(4)  4 marks are alloted from question 5 to 14 and 5 marks alloted from 15 to 17. 

(5)  Word limit for 4 marks approximated 75 word and upto 100 words for 5 marks. 



iz'u 1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s iz'u 1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s iz'u 1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s iz'u 1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s %%%%&  &  &  &      

    Fill in the blanks-    

¼v½  xszzQkbV fo|qr dk lcls vPNk --------------------------------------- gSA 

    Graphite is the best .................................. of electricity 

¼c½  lsy fLFkjkad dh bdkbZ -----------------------------------gSA       

     Unit of cell constant is............................................ 

¼l½ vf/k'kks"k.k fØ;k gS---------------------------------------------A  

     Adsorption process is.............................................. 

¼n½  3d Js.kh esa mPpre vkWDlhdj.k voLFkk iznf'kZr djus okyk rRo -------------
 --------------------------gSA 

    In the 3d series....................... element show highest oxidation state. 

¼b½ ehjcsu dk rsy--------------------------------dks dgrs gSA  

     ....................................is called " oil of mirban". 

iz'uiz'uiz'uiz'u&2 izR;sd oLrqfu"B iz'u esa fn, x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj izR;sd oLrqfu"B iz'u esa fn, x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj izR;sd oLrqfu"B iz'u esa fn, x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj izR;sd oLrqfu"B iz'u esa fn, x;s fodYiksa esa ls lgh mRrj         
    pqudj fyf[k;sA   pqudj fyf[k;sA   pqudj fyf[k;sA   pqudj fyf[k;sA    

 Write the correct answer from the given options provided  in every objective 
type quastions 

¼v½  fdl ;kSfxd esa 8%8 leUo; vad ik;k tkrk gS & 

    (i) MgO (ii) Al 2O3  (iii) CsCl       (iv) bu lHkh esaA  

    In which compound 8:8 co 0rdination number is found - 

 (i) MgO (ii) Al2O3  (iii) CsCl       (iv) All objective. 

¼c½  jklk;fud :i ls v)Z ikjxE; f>Yyh gS & 

 ¼i½ dkWij QsjhlkukbM       ¼ii ½ dkWij QsjkslkbukbM 

 ¼iii ½ dkWij lYQsV          ¼iv½ ikSVsf'k;e vk;ksMkbM   

 Semipermeable membrane is. 

(i)  Copper ferricyanide   (ii)  Copper Ferrocyanide 



(iii)  Copper sulfate   (iv)  Potassium iodide 

¼l½ eksuk tkbV L=ksr gS & 

 ¼i½ Ne  (ii) Ar  (iii) kr  (iv) He 

 Monazite is a source of - 

 ¼i½ Ne  (ii) Ar  (iii) kr  (iv) He 

¼n½ foVkfeu B2 gS & 

 ¼i½ jkbcksQsfyou ¼ii ½ dkscyehu  

 ¼iii ½ Fkkbehu  ¼iv½ fijhfeMhu 

 Vitamin B2 is - 

 (i) Riboflavin  (ii) Cobalmin   

 (iii) Thimine  (iv) Pyramidin 

¼b½  fuEu esa ls dkSu iz'kkard gS & 

 

 ¼i½ lsdksukWy  ¼ii ½ LVsªIVªksekbflu   

 ¼iii ½ ekQhZu  ¼iv½ fQusflfVu 

Which of the following is the tranquilizer- 

 (i) Seconol  (ii) Streptomycin  

 (iii) morphine     (iv) Phenacitin  

iz'u iz'u iz'u iz'u &3 &3 &3 &3     fuEu iz'uksa esa ls izR;sd dk mRrj ,d okD; esa nhft; %fuEu iz'uksa esa ls izR;sd dk mRrj ,d okD; esa nhft; %fuEu iz'uksa esa ls izR;sd dk mRrj ,d okD; esa nhft; %fuEu iz'uksa esa ls izR;sd dk mRrj ,d okD; esa nhft; %    

Give answer in one sentence of each  - 

¼v½ NaCl fØLVy dh lajpuk fdl izdkj dh gksrh gSA  

 Structure of NaCl Crystal is - 

¼c½ fdlh ik;l dk vius vo;oh nzO;ksa esa fo?kfVr gks tkuk dgykrk gSA  

 Dissociation of emulsion into constituent liquid is known as. 



¼l½ fØLVy tkyd esa ,d /kuk;u rFkk _.kk;u dk LFkku fjDr gksuk dgykrk 
gSA  

 

 The vacancy of one cat ion and one anion from the crystal lattice is called- 

¼n½ fo|qr {ks= esa dksykbMh d.kksa dk bysDVªksMks dh vksj xfr djuk D;k dgykrk 
gS \ 

 Name the phenomenon due to which colloidal particles move to wards electrodes 
in electrical field. 

¼b½ fdlh vfHkfØ;k dks lEiUu gksus ds fy, vko';d mtkZ dks D;k dgrs gS\   

 Energy needed to proceed a reaction is called 

iz'iz'iz'iz'u & 4 LrEHk **v** ds fy, LrEHk **c** ls pqudj lgh tksM+h cukbZ,A u & 4 LrEHk **v** ds fy, LrEHk **c** ls pqudj lgh tksM+h cukbZ,A u & 4 LrEHk **v** ds fy, LrEHk **c** ls pqudj lgh tksM+h cukbZ,A u & 4 LrEHk **v** ds fy, LrEHk **c** ls pqudj lgh tksM+h cukbZ,A     

    Make the correct pair from column "A" choosing from column "B"   

    vvvv                    cccc 

¼v½  dksjksflc lCyhesV ¼i½  H2S2O7 

 Corrosive sublimate  H2S2O7 

¼c½ eLVMZ rsy ¼ii ½  leku eksyj lkaUnz.k  

 Mustard oil  Equal molar concentration 

¼l½ Ldanu ¼iii ½  Vh- ,u- ch- 

 Coagulation  T.N.B 

¼n½  vkWfy;e ¼iv½  ejD;wZfjd DyksjkbM 

 Oleum  Mercuric chloride 

¼bZ½  foLQksVd ¼v½  ,fYdy vkblksFkk;kslk;usV 

 Explosive  alkyl isothiocyanate 

  ¼vi½  izkFkfed ,ehu   

   Primary amine 

  ¼vii ½ dksykbMh foy;u dk vo{ksi.k  



   Precipitation of collidal solution  

iz'u&5 iz'u&5 iz'u&5 iz'u&5 fl) dhft, dh izFke dksfV dh vfHkfØ;k dk v)Z vk;qdky vfHkdkjd ds 
izkjfEHkd lkUnzrk ds lekuqikrh gksrk gSA     

Prove that the half life period of first order reaction is directly proportional to the initial 
concentration of the reactant.  

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k 40 feuV esa 90 izfr'kr iw.kZ gks tkrh gSA bl 
vfHkfØ;k dk v)Z vk;qdky Kkr dhft, ¼Log 2=0.3010½  

First order reaction completed in 40 min. with 90 persent completion. Find out the half 
life period. (log 2=0.3010).  

aiz'u&6aiz'u&6aiz'u&6aiz'u&6 ,syqfeuk ds fo|qr&vi?kVu lsy dk ukekafdr fp= cukb, o mlesa gksus 
okyh jklk;fud vfHkfØ;k,¡ fyf[k,a  

Draw labelled diagram of electrolyte cell used for electrolsis of Alumina and write the 
chemical reaction occurring in it  

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

bLikr fuekZ.k dh lhesu&ekfVZu fof/k dk fp= cukb, o iz;qDr lehdj.k fyf[k,A  

Draw labelled diagram of sieman-martin process and write the chemical reactions 
occurring in it.  

iz'u&7 iz'u&7 iz'u&7 iz'u&7 lkekU; rki ij ty nzo gS tcfd gkbMªkstu lYQkbM xSl] D;ksa \    

Why water is liquid while hydrogen sulphide is a gas on normal temperature  

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

Dyksjhu }kjk Qwyksa dh fojatu fØ;k LFkk;h gS] tcfd lYQj Mkb vkDlkbM dk 
vLFkk;h  

Bleaching of flowers is permanent by chlorine while temporary by sulphur dioxide.  

aiz'u&8 aiz'u&8 aiz'u&8 aiz'u&8 Dyksjhu ds fdUghsa nks izeq[k vkWDLkh vEyks ds lw= ,oa vkWDlh dj.k voLFkk,a 
fyf[k, & 

Write the formula structure and oxidation number of any two oxacids of chlorine.    

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     



vfØ; xSlksa ds bysDVªkfud foU;kl fyf[k, ¼dksbZ pkj½  

Write electronic configuration of noble gases (any four). 

iz'u&9 iz'u&9 iz'u&9 iz'u&9 cuZj ds milgla;ksth ;kSfxd ds fla)kUr dh izeq[k pkj vfHkxzghr fyf[k,\ 

Explain four main postulates of Werner's theory co-ordination compound . 

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

fuEufyf[kr ladqy ;kSfxdksa ds IUPAC uke fyf[k,  

Write down the IUPAC name of following Complex compound.  

1) K4 [Fe (CN)6]   2) [Cr (H2O)6] Cl3  

3) [Ag(NH3)2] Cl   4) K2[PtCl6] 

iz'u&10 iz'u&10 iz'u&10 iz'u&10 dkfcZu ,sehu vfHkfØ;k dks le>kb, ,oa mldk ,d mi;ksx fyf[k,A    

Explain carbylamines reaction and give one application of this reaction   

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

666 fyUMsu D;k gS\ blds cukus dh fof/k nhft, ,oa d`f"k esa bldk mi;ksx 
crkb;sA  

What is 666 (Lindane) ? Explain its preparation and use in agriculture.   

aiz'u&11 aiz'u&11 aiz'u&11 aiz'u&11 fQukWy ls fuEu ;kSfxd dSLks izkIr djsaxs ¼lehdj.k nhft,½A  

¼1½ 2]4]6 & VªkbZ&czkseks fQukWy  

¼2½ fifØd vEy  

¼3½ cst+hu  

¼4½ iSjk & fØlkWYk   

How will you obtain the following compounds from phenol (Give equations)  

(1)  2,4,6 - Tri bromo phenol  

(2) Picric Acid  

(3) Benzene  

(4) Para - Cresol  



vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

fuEufyf[kr fØ;kvksa dks le>kb, & fuEufyf[kr fØ;kvksa dks le>kb, & fuEufyf[kr fØ;kvksa dks le>kb, & fuEufyf[kr fØ;kvksa dks le>kb, &     

¼1½ jkbej & Vheu vfHkfØ;k  

¼2½ dksYcs f'eV vfHkfØ;k  

Explain the following reactions -  

(1) Reimer - Tiemann reaction  

(2) Kolbe - Schmidt reaction.   

aiz'u&12 aiz'u&12 aiz'u&12 aiz'u&12 LVhQu vfHkfØ;k vkSj cstksbu la?kuu dks mnkgj.k ,oa lehdj.k }kjk 
le>kb,A   

Explain Stephen's reaction and Benzoin condensation with example.      

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

,slhfVd vEy] dks QkWfeZd vEy vkSj QkWfeZd vEy dks ,slhfVd vEy esa ifjorZu 
dh fØ;k,¡ fyf[k,A  

Convert Acitic Acid into formic acid and formic acid into acetic acid  

aiz'u&13 aiz'u&13 aiz'u&13 aiz'u&13 DNA o RNA esa dksbZ pkj vUrj fyf[k,A  

Write four differences between DNA and RNA  

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

izksVhu D;k gksrs gS buds rhu dk;Z fyf[k, \  

What are proteins ? Write down three function 

aiz'u&14 aiz'u&14 aiz'u&14 aiz'u&14 izfr tSfod D;k gSA fdUghsa nks izfrtSfod ds uke fyf[k;sA  

What are antibiotics ? Give two names of them.   

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

iwfrZjks/kh fdls dgrs gSaA fdUghsa nks iwfrZjks/kh ds uke fyf[k;sA  

What are Antiseptic ? Give two names of them.  



 aiz'u&15 aiz'u&15 aiz'u&15 aiz'u&15 ok.V vkWQ foy;u lehdj.k fyf[k,A Xywdksl ds 5 izfr'kr foy;u ds 
250C ij ijklj.k nko dh x.kuk dhft,A Xywdksl dk vkf.od nzO;eku ¾ 180 R 
= 0.082 izfr yhVj ok;qe.MyA  

Write Vant-hoff solution equation. calculate the osmotic pressure of 5 Persent glucose 
solution at 250C Molecular weight of glucose = 180. R=0.0821 per liter atmosphere.  

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

jkWmYV ds fu;e dh O;k[;k dhft, ,oa bldh lhek,a crkbZ;sa & 

Define Raults law and state its limitation .  

aiz'u&16 aiz'u&16 aiz'u&16 aiz'u&16 fo|qr jklk;fud lsy ,oa fo|qr vi?kVuh lsy esa nks varj n'kkZrs gq, 
'kq"d lsy dks fuEu fcUnqvksa ij le>kb;s &  

¼1½ ukekafdr fp=] ¼2½ lehdj.k] ¼3½ mi;ksx   

Differentiate any two difference between electrochemical cell and electrolytic cell and 
explain dry cell on the basis of following point.  

(1) Labelled Diagram  (2) Equation  (3) Uses   

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

rqY;kadh pkydrk ,oa vk.kfod pkydrk esa nks varj n'kkZrs gq, dksyjkW'k ds fu;e 
dks le>kb;sA  

Differential any two difference between equivalent conductivity and molecular 
conductivity. Explain kohlrausch's Law.      

aiz'u&17 aiz'u&17 aiz'u&17 aiz'u&17 ysuFksukbM ladqpu D;k gS\ ysFksukbM~Lk ,oa ,DVhukbM~l esa rhu varj 
fyf[k,A 

What is lanthanides contraction? Write three differences between lanthanides and 
Actinides.  

vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼vFkok ¼OR½ ½ ½ ½     

laØe.k rRo fdUgsa dgrs gS+\ budk lkekU; bysDVªkfud foU;kl fyf[k,A ;s ifjorhZ 
la;kstdrk iznf'kZr djrs gSa] D;ks\  

What are transitional elements? Write its general electronic configuration why they 
exhibit variable valences.  

 



d{kk 12d{kk 12d{kk 12d{kk 12    
fo"k; & jlk;u 'kkL=fo"k; & jlk;u 'kkL=fo"k; & jlk;u 'kkL=fo"k; & jlk;u 'kkL=    

vkn'kZ vkn'kZ vkn'kZ vkn'kZ mRrjmRrjmRrjmRrj    
lsV&lsV&lsV&lsV&D    

mRrjmRrjmRrjmRrj &  &  &  & 1111 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ %&  fjDr LFkkuksa dh iwfrZ %&  fjDr LFkkuksa dh iwfrZ %&  fjDr LFkkuksa dh iwfrZ %&     
¼v½ lqpkyd  
¼c½  Cm &1 
¼l½ m"ek{ksih 
¼n½ Mn 

¼b½ ukbVªks cSathu   
[uksV %& lgh uksV %& lgh uksV %& lgh uksV %& lgh mRrjmRrjmRrjmRrj fy[kus ij 1 fy[kus ij 1 fy[kus ij 1 fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssA$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssA$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssA$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssA] 
mRrjmRrjmRrjmRrj & 2 & 2 & 2 & 2 oLrqfu"B ds mRrj  oLrqfu"B ds mRrj  oLrqfu"B ds mRrj  oLrqfu"B ds mRrj     
¼v½ CsCl  

¼c½  dkWij Qsjks lkbukbM  
¼l½ He 
¼n½ jkbcks¶ysfou 

¼b½ lsdksukWy    
[uksV %& lgh uksV %& lgh uksV %& lgh uksV %& lgh mRrjmRrjmRrjmRrj fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssA fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssA fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssA fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssA] 
mRrjmRrjmRrjmRrj & 3 & 3 & 3 & 3 ,d okD; esa mRrj %&  ,d okD; esa mRrj %&  ,d okD; esa mRrj %&  ,d okD; esa mRrj %&     
¼v½ Qyd dsafUnzr /kuh; lajpuk ¼F.C.C½ gksrh gSA     

¼c½ foik;lhdj.k dgykrk gSA  
¼l½ Ýsady nks"k dgykrk gSA  
¼n½ fo|qr d.k lapyu dgrs gSA  

¼b½ lfØ;.k ÅtkZ dgrs gSA  
[uksV %& lgh mRRuksV %& lgh mRRuksV %& lgh mRRuksV %& lgh mRRkkkkj fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssAj fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssAj fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssAj fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssA] 
mRrjmRrjmRrjmRrj & 4 & 4 & 4 & 4 lgh tksfM+;k %&  lgh tksfM+;k %&  lgh tksfM+;k %&  lgh tksfM+;k %&     
¼v½ ejD;wZfjd DyksjkbM  

¼c½ ,fydy vkblksFkk;kslklfuV  
¼l½ dksybMh foy;uksa dk  vo{ks"k.k  
¼n½ H2 S2 O7 
¼b½ T.N.B 
[uksV %& lgh mRRuksV %& lgh mRRuksV %& lgh mRRuksV %& lgh mRRkkkkj fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssAj fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssAj fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssAj fy[kus ij 1$1$1$1$1 vad izkIr gksaxssA] 
5- izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy;s v}Z vk;qdky dh x.kuk bl izdkj dh 

tk ldrh gSA izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy;s lekdfyr nj leh- bl 
izdkj gS &  



 

¼¼¼¼uksV %&uksV %&uksV %&uksV %&    lgh gy djus ij 4 vad izkIr gksxalgh gy djus ij 4 vad izkIr gksxalgh gy djus ij 4 vad izkIr gksxalgh gy djus ij 4 vad izkIr gksxass ssAAAA    ½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

  

 ¼¼¼¼uksV %& lgh lw= fy[kusij 1 vad rFkk lw= esa eku j[kdj lgh lgh uksV %& lgh lw= fy[kusij 1 vad rFkk lw= esa eku j[kdj lgh lgh uksV %& lgh lw= fy[kusij 1 vad rFkk lw= esa eku j[kdj lgh lgh uksV %& lgh lw= fy[kusij 1 vad rFkk lw= esa eku j[kdj lgh lgh 
gy djus ij iw.kZ vad izkIr gksaxksgy djus ij iw.kZ vad izkIr gksaxksgy djus ij iw.kZ vad izkIr gksaxksgy djus ij iw.kZ vad izkIr gksaxks½½½½    



mRrjmRrjmRrjmRrj & 6 fo|qr & 6 fo|qr & 6 fo|qr & 6 fo|qr & vi?kVuh lsy dh jklk;fud vfHkfØ;k,W  
 363 3 AlFNaFAlFNa +→  
 −+ +→← FAlAlF 33

3  

 

 

 
−+ +⇔

+→

FAlAlF

AlFNaFAlFNa

3

3
3

3

363  

uksV %& fp= rFkk ukekadu ij 1&1 vad rFkk lehdj.k ij 2&vad izkIr uksV %& fp= rFkk ukekadu ij 1&1 vad rFkk lehdj.k ij 2&vad izkIr uksV %& fp= rFkk ukekadu ij 1&1 vad rFkk lehdj.k ij 2&vad izkIr uksV %& fp= rFkk ukekadu ij 1&1 vad rFkk lehdj.k ij 2&vad izkIr 
gksaxsAgksaxsAgksaxsAgksaxsA½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 



 COFeCFe 323032 +→+  

 232 34202 SOFeSFe +→+  

 52432 6203010 OPFePFe +→+  

 232 34302 SiOFeSiFe +→+  

 MnoFeMnFe 323032 +→+  

 ( )2352 430 POCaCaOP →+ ¼dSfY'k;e QkLQsV½ 

 32 3 CaSiOCaOSiO →+ ¼dSsfY'k;e flfydsV ½ 

 32 MnSiOSiOMnO →+ ¼eSxuht flfydsV½ 

¼¼¼¼uksV %& fp= rFkk ukekadu ij 1&1 vauksV %& fp= rFkk ukekadu ij 1&1 vauksV %& fp= rFkk ukekadu ij 1&1 vauksV %& fp= rFkk ukekadu ij 1&1 vad rFkk lehdj.k ij 2 vad izkIr gksxsd rFkk lehdj.k ij 2 vad izkIr gksxsd rFkk lehdj.k ij 2 vad izkIr gksxsd rFkk lehdj.k ij 2 vad izkIr gksxs½½½½    

mRrjmRrjmRrjmRrj & 7 & 7 & 7 & 7    

 gkbMªkstu cU/k ds dkj.k ty esa vk.kfod laxq.ku gksrk gSA ty nzo 
voLFkk esa H2O.......H-0H izdkj ds v.kq >qa.M ;k xqPNs esa mifLFkr gksrs 
gSA bUgsa tyiqat dgk tkrk gSA  

 H     O H................... O H  

     H 

  H2S esa gkbMªkstu cU/k ugha ik;s tkus ds dkj.k blds v.kqvksa esa laxq.ku 
ugha gksrk rFkk xSlh; voLFkk esa jgrk gSA  

¼¼¼¼uksV %& ty esa uksV %& ty esa uksV %& ty esa uksV %& ty esa H- cU/k le>kus ij 3 vad rFkk  cU/k le>kus ij 3 vad rFkk  cU/k le>kus ij 3 vad rFkk  cU/k le>kus ij 3 vad rFkk H2S esa  esa  esa  esa H- cU/k ds ckjs esa  cU/k ds ckjs esa  cU/k ds ckjs esa  cU/k ds ckjs esa 
crkus ij 1 vad izkIr gksxkcrkus ij 1 vad izkIr gksxkcrkus ij 1 vad izkIr gksxkcrkus ij 1 vad izkIr gksxk½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

  SO2 }kjk  }kjk  }kjk  }kjk fojatu fojatu fojatu fojatu &&&& ueh dh mifLFkfr esa SO2 xSl ouLifr;ksa ds 
jaxhu inkFkZ dks jaxghu cuk nsrh gS ;g fojatu vLFkk;h gksrk gS] D;ksafd 
ok;qea.Myh; vkWDlhtu }kjk jaxghu inkFkZ vkWDlhd̀r gksdj jaxhu esa 
cny tkrk gSA  

  C12 }kjk fojatu & }kjk fojatu & }kjk fojatu & }kjk fojatu & C12    }kjk fojatu gksrk gSA ueh dh mifLFkfr 
esa ;g ouLifr;ksa ,oa jaxhu oLrqvksa dk fojatu dj nsrh gSA C12 vksj 



ty dh fØ;k ls uotkr vkWDlhtu curh gS] tks jaxhu inkFkZ dks 
vkWDlhdj.k }kjk jaxghu inkFkZ esa cny nsrh gSA 

 HClOHClOHC +→+ 221  
 OHClHClO +→  

  jaxhu inkFkZ $O& jaxghu inkFkZ C12 }kjk fd;k foajtu LFkk;h 
gksrk gSA  

¼¼¼¼uksV%&uksV%&uksV%&uksV%&fojatu fØ;k le>kus ij 1&1 vad rFkk lehfojatu fØ;k le>kus ij 1&1 vad rFkk lehfojatu fØ;k le>kus ij 1&1 vad rFkk lehfojatu fØ;k le>kus ij 1&1 vad rFkk lehdj.k ij 1&1 vad izkIr dj.k ij 1&1 vad izkIr dj.k ij 1&1 vad izkIr dj.k ij 1&1 vad izkIr 
gksxsasagksxsasagksxsasagksxsasa½½½½    

mRrjmRrjmRrjmRrj & 8 & 8 & 8 & 8    

 Dyksjhu ds pkj izeq[k vkWDlh vEy fuEu gS& 

 lw=&  Dyksjhu dh vkWDlhdj.k voLFkk;saA  

1- HClO  +1 

2. HClO2  +3 

3. HClO3  +5 

4. HClO4  +7 

¼¼¼¼uksV %& uksV %& uksV %& uksV %& dksbZ dksbZ dksbZ dksbZ 2222    vEyvEyvEyvEy ij 2 vad  ij 2 vad  ij 2 vad  ij 2 vad rFkk 2 vad vkWDlhdj.krFkk 2 vad vkWDlhdj.krFkk 2 vad vkWDlhdj.krFkk 2 vad vkWDlhdj.k voLFkk fy[kus ij  voLFkk fy[kus ij  voLFkk fy[kus ij  voLFkk fy[kus ij 
izkIr gksxsaizkIr gksxsaizkIr gksxsaizkIr gksxsa½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

vfØ; xSlvfØ; xSlvfØ; xSlvfØ; xSl    bysDVªkfud foU;klbysDVªkfud foU;klbysDVªkfud foU;klbysDVªkfud foU;kl    
He (2) 1s2 
Ne(10) 1s2]2s2] 2P

6 
Ar (18) 1s

2]2s2]2P
6]3s2]3P

6 
Kr (36) 1s2]2s

2]2P
6]3s

2]3P
6]3d

10]4P
6 

¼¼¼¼uksV %& lgh foU;kl fy[uksV %& lgh foU;kl fy[uksV %& lgh foU;kl fy[uksV %& lgh foU;kl fy[kus ij 1$1$1$1 vad izkIr gksaxskus ij 1$1$1$1 vad izkIr gksaxskus ij 1$1$1$1 vad izkIr gksaxskus ij 1$1$1$1 vad izkIr gksaxs½½½½    

mRrjmRrjmRrjmRrj & 9 & 9 & 9 & 9    milg la;ksth ;ksfxdks esa vkoU/ku dh O;k[;k djus ds fy, lu~ 
1893 esa ouZj us ,d fl)kUr izLrqr fd;k ftls ouZj leao; fl)kUr 
dgrs gS bldh izeq[k vfHkxzghrsa fuEu fyf[kr gSA     



1- milg la;ksth ;kSfxdks esa /kkrq,sa] fo'ks"kr% laØe.k /kkrq nks izdkj dh 
la;kstdrk,as iznf'kZr djrh gSA  

 ¼A½ izkFkfed la;kstdrk  

 ¼B½ f}rh; la;kstdrk  

2- izkFkfed la;kstdrk,sa lkekU; :i ls vk;fud izdkj dh gksrh gSA rFkk 
_.kk;uksa }kjk larq"V gksrh gSA  

3- f}rh;d la;kstdrk,sa vu&vk;fud gksrh gS tks mnklhu v.kqvksa ;k 
_.kk;uksa }kjk larq"V gksrh gSA  

4- izR;sd /kkrq ijek.kw dh f}rh;d la;kstdrkvksa dh la[;k fuf'pr gksrh 
gSA  

¼¼¼¼uksV %& uksV %& uksV %& uksV %& lgh pkj vfHkxzglgh pkj vfHkxzglgh pkj vfHkxzglgh pkj vfHkxzghhhhr fy[kus ij 4 vad izkIr gksxasr fy[kus ij 4 vad izkIr gksxasr fy[kus ij 4 vad izkIr gksxasr fy[kus ij 4 vad izkIr gksxas½½½½        

vFkokvFkokvFkokvFkok    

¼1½ [ ] 0)( 64 =CNFeK  

 iksVksf'k;e gsDlk lk;uks QSjV ¼II½  

¼2½ [ ] 362 )( CloHCr  

 gsDlk ,sDoksa Øksfe;e ¼III ½ DyksjkbM 

¼3½ [ ]ClNHAg 23)(  

 Mkb ,sehu flYoj ¼I½ DyksjkbM  

¼4½ [ ]62 PtClK  

 iksVsf'k;e gsDlk Dyksjks IySfVusV ¼iv½   

¼¼¼¼uksVuksVuksVuksV    izR;sd ladqy ;ksfxd dklgh lgh uke fyizR;sd ladqy ;ksfxd dklgh lgh uke fyizR;sd ladqy ;ksfxd dklgh lgh uke fyizR;sd ladqy ;ksfxd dklgh lgh uke fy[kus ij d[kus ij d[kus ij d[kus ij dqy 4 vad izkIr gksaxsqy 4 vad izkIr gksaxsqy 4 vad izkIr gksaxsqy 4 vad izkIr gksaxs½½½½    

mRrjmRrjmRrjmRrj&&&&10 10 10 10     

 ,fyQSfVd ;k ,jksekSfVd izkFkfed ,ehu dks DyksjksQkeZ rFkk ,Ddksgkyh; 
KOH ds lkFk xeZ djus ls rhoz xaU/k ;qDr Qsfuy vkblks lk;ubM 
curk gSA  

 OHKClNCHCKOHCHClNHHC 2523252 333 ++→++  

  bldk mi;ksx DyksjksQkeZ rFkk izkFkfed vehu ds ijh{k.k esa fd;k 
tkrk gSA  



¼¼¼¼uksV uksV uksV uksV mijksDr mijksDr mijksDr mijksDr mRrjmRrjmRrjmRrj esa vfHkfØ;k le>kus ij 1 vad lehjd.k fy[kus ij 2  esa vfHkfØ;k le>kus ij 1 vad lehjd.k fy[kus ij 2  esa vfHkfØ;k le>kus ij 1 vad lehjd.k fy[kus ij 2  esa vfHkfØ;k le>kus ij 1 vad lehjd.k fy[kus ij 2 
vad rFkk mi;ksx fy[kus ij 1 vad izkIr gksxkA vad rFkk mi;ksx fy[kus ij 1 vad izkIr gksxkA vad rFkk mi;ksx fy[kus ij 1 vad izkIr gksxkA vad rFkk mi;ksx fy[kus ij 1 vad izkIr gksxkA ½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 osUthu dks Dyksjhu ds lkFk lw;Z izdk'k dh mifLFkfr esa fØ;k djus ij 
gsDlk Dyksjks lbDyks gDlsu ¼666½ cukrk gSA  

 666266 3 ClHCClHC lifhtuv  →+ −  

     ¼666½ 

 bldk mi;ksx d̀f"k esa dhVuk'kh ds :i esa gksrk gSA  

¼¼¼¼uksVuksVuksVuksV    vfHkfØ;k le>kus ij 1vad lehdj.k fy[kus ij 2 vad rFkk mi;vfHkfØ;k le>kus ij 1vad lehdj.k fy[kus ij 2 vad rFkk mi;vfHkfØ;k le>kus ij 1vad lehdj.k fy[kus ij 2 vad rFkk mi;vfHkfØ;k le>kus ij 1vad lehdj.k fy[kus ij 2 vad rFkk mi;ksx ksx ksx ksx 
fy[kus ij 1 vad izkIr gksxfy[kus ij 1 vad izkIr gksxfy[kus ij 1 vad izkIr gksxfy[kus ij 1 vad izkIr gksxk½k½k½k½    

mRrjmRrjmRrjmRrj& 11& 11& 11& 11    QhukWy ls VQhukWy ls VQhukWy ls VQhukWy ls Vªªªªkbczkseks QhukWy &kbczkseks QhukWy &kbczkseks QhukWy &kbczkseks QhukWy &        

    

    

uksV %& 4 vfHkfØ;k,a fy[kus ij 4 uksV %& 4 vfHkfØ;k,a fy[kus ij 4 uksV %& 4 vfHkfØ;k,a fy[kus ij 4 uksV %& 4 vfHkfØ;k,a fy[kus ij 4 vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA vad izkIr gksaxsA 



 

    

 

uksV %& 2 fØ;ka, fy[kus ij 2$2 vad izkIr gksaxsA uksV %& 2 fØ;ka, fy[kus ij 2$2 vad izkIr gksaxsA uksV %& 2 fØ;ka, fy[kus ij 2$2 vad izkIr gksaxsA uksV %& 2 fØ;ka, fy[kus ij 2$2 vad izkIr gksaxsA     

mRrj & 12mRrj & 12mRrj & 12mRrj & 12    

1111----    LVhQu vfHkfØ;k &LVhQu vfHkfØ;k &LVhQu vfHkfØ;k &LVhQu vfHkfØ;k &,fYdy lk;ukbM dks bZFkj ;k ,fFky ,lhVsV esa 
foys; dj mldk SnCl2 o HCl }kjk vip;u djds Hkki vklou djus 
ij ,fYMgkbM izkIr gksrk gSA  

 32 2 NHRCHONHRCHHCNRC disSnCl +→= →+≡  
         HCl 

2222----    csUtksbu lacsUtksbu lacsUtksbu lacsUtksbu la?k?k?k?kuu &uu &uu &uu & cstkSfYMsgkbM dks tc ,YdksgkWyh iksVSf'k;e 
lk;ukbM ds lkFk xeZ fd;k tkrk gS] rks blds nks v.kq la/kfur gksdj 
cstksbu cukrs gSA  



 56565656 )( HCOCOHCHHCHHCOCCHOHC KCN →+  

    ¼¼¼¼uksVuksVuksVuksV mijksDr vfHkfØ;kvksa dk mijksDr vfHkfØ;kvksa dk mijksDr vfHkfØ;kvksa dk mijksDr vfHkfØ;kvksa dkssss le>kus ij 1&1 vad rFkk lehdj.k ij le>kus ij 1&1 vad rFkk lehdj.k ij le>kus ij 1&1 vad rFkk lehdj.k ij le>kus ij 1&1 vad rFkk lehdj.k ij    
1&1 vad izkIr gksx1&1 vad izkIr gksx1&1 vad izkIr gksx1&1 vad izkIr gksxsasa sasa    ½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

1111----    QkfeZd ,flM dk ,lhfVd ,flM esa ifjorZu QkfeZd ,flM dk ,lhfVd ,flM esa ifjorZu QkfeZd ,flM dk ,lhfVd ,flM esa ifjorZu QkfeZd ,flM dk ,lhfVd ,flM esa ifjorZu     

 
COOHCHCOOHCHCHHCHOCaHCOOHCOOH OMgxCHCaCO

323
3

2
3 )( → →→ → ∆

 

2222----    ,lhfVd ,flM dk QkfeZd ,flM esa ifjorZu,lhfVd ,flM dk QkfeZd ,flM esa ifjorZu,lhfVd ,flM dk QkfeZd ,flM esa ifjorZu,lhfVd ,flM dk QkfeZd ,flM esa ifjorZu    

ONOCHNHCHCONHCHCOONHCHCOOHCH HONOKOHBrNH
323

/
23433

23  → →→ →
HCOOHHCHOOHCHONOCH OOOH →→ → 33

2  

uksV%uksV%uksV%uksV%        mijksDr mijksDr mijksDr mijksDr esa 1 ds fy;s nks vad ,oa 2 ds fy;s Hkh nks vad izkIresa 1 ds fy;s nks vad ,oa 2 ds fy;s Hkh nks vad izkIresa 1 ds fy;s nks vad ,oa 2 ds fy;s Hkh nks vad izkIresa 1 ds fy;s nks vad ,oa 2 ds fy;s Hkh nks vad izkIr gksaxsA  gksaxsA  gksaxsA  gksaxsA     

mRrjmRrjmRrjmRrj& 13& 13& 13& 13    
 

ØØØØ    D.N.A R.N.A 

01- blesa iSaVksl 'kdZjk D-vkWDlh 
jkbcksl gksrh gSA 

blesa jkbcksl 'kdZjk gksrh gSA  

02- blesa Fkk;ehu csl gksrk gSA  blesa ;wjsfly csl gksrk gSA  
03 ;g vuqokaf'kd y{k.kksa dks ,d 

ih<+h ls nwljh ih<+h esa igqpkrs gSA  
;g izksVhu ds tSo la'ys"k.k esa 
lgk;d gksrs gSA  

04 bldh f}dqaMy lajpuk gksrh gSA  bldh ,dy lajpuk gksrh gSA  

uksV%&uksV%&uksV%&uksV%&    bl bl bl bl mRrjmRrjmRrjmRrj ds vykok vU; lgh  ds vykok vU; lgh  ds vykok vU; lgh  ds vykok vU; lgh 4 4 4 4 varj fy[kus ij Hkh leku vad izkIr varj fy[kus ij Hkh leku vad izkIr varj fy[kus ij Hkh leku vad izkIr varj fy[kus ij Hkh leku vad izkIr 
gksxsaaAgksxsaaAgksxsaaAgksxsaaA  

vFkokvFkokvFkokvFkok    

izksVhu ukbVªkstu ;qDr tfVy ;izksVhu ukbVªkstu ;qDr tfVy ;izksVhu ukbVªkstu ;qDr tfVy ;izksVhu ukbVªkstu ;qDr tfVy ;kSkSkSkSfxd gS & fxd gS & fxd gS & fxd gS &     

izksVhu ds izksVhu ds izksVhu ds izksVhu ds dk;Z dk;Z dk;Z dk;Z %& %& %& %&     

¼¼¼¼1½1½1½1½    Hkkstu ds vko';d ?kVd ds :i esa %&Hkkstu ds vko';d ?kVd ds :i esa %&Hkkstu ds vko';d ?kVd ds :i esa %&Hkkstu ds vko';d ?kVd ds :i esa %& izksVhu tho/kkfj;ksa ds Hkkstu 
dk vko';d ?kVd gS tks ekWl] eNyh] nw/k] iuhj] lCth] Qy] vukt] 
,oa nkys vkfn [kk| inkFkksZ eas ik;k tkrk gSA  

¼2½¼2½¼2½¼2½    ,sehuks vEyksa ds fuekZ.k esa %&,sehuks vEyksa ds fuekZ.k esa %&,sehuks vEyksa ds fuekZ.k esa %&,sehuks vEyksa ds fuekZ.k esa %& vkS"kf/k;ka rFkk vU; iz;ksxks ds fy, 
iz;qDr ,sehuks vEy izksVhu ls cuk;s tkrs gSA  



¼3½¼3½¼3½¼3½    ,,,,UUUUtkbe ds :i esa %&tkbe ds :i esa %&tkbe ds :i esa %&tkbe ds :i esa %& fofHkUu fd.ou vfHkfØ;kvksa esa iz;qDr gksus okys 
,Utkbe Hkh izksVhuksa ls izkIr gksrs gSA  

¼4½¼4½¼4½¼4½    izfr ok;jlizfr ok;jlizfr ok;jlizfr ok;jl ds :i esa %& ds :i esa %& ds :i esa %& ds :i esa %& ok;jl 'kjhj esa vusd jksx mRiUu djrs gSA 
pspd] bUDyq,atk vkfn ds ok;jl izksVhu gSA bUgsa fod`r dj nsus ls ;s 
jksx ugha gksrs gSA  

¼uksV %& izksVhu D;k gS ij 1 vad ,oa 3 dk;Z fy[kus ij 3 vad izkIr gksaxsA½¼uksV %& izksVhu D;k gS ij 1 vad ,oa 3 dk;Z fy[kus ij 3 vad izkIr gksaxsA½¼uksV %& izksVhu D;k gS ij 1 vad ,oa 3 dk;Z fy[kus ij 3 vad izkIr gksaxsA½¼uksV %& izksVhu D;k gS ij 1 vad ,oa 3 dk;Z fy[kus ij 3 vad izkIr gksaxsA½    

mRrjmRrjmRrjmRrj& 14& 14& 14& 14 lw{e thoksa ¼cSDVhfj;k QQwWnh½ ls cus os inkFkZ tks vU; lw{e thoksa 
dks u"V djns izfrtSfod dgykrs gSA  

1- isfuflyhu 

2- LVªsIVksekblhu  

3- DyksjEQsfudkWy  

uksVuksVuksVuksV% dksbZ nks fy[kus ij nks vad % dksbZ nks fy[kus ij nks vad % dksbZ nks fy[kus ij nks vad % dksbZ nks fy[kus ij nks vad ifjHkk"kkifjHkk"kkifjHkk"kkifjHkk"kk fy[kus ij nks vad izkIr gksaxsA ¼ fy[kus ij nks vad izkIr gksaxsA ¼ fy[kus ij nks vad izkIr gksaxsA ¼ fy[kus ij nks vad izkIr gksaxsA ¼2+2½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

iwfrZjks/kh os vkS"kf/k;kW tks lw{e thoksa dh o`f} rFkk xq.ku dks jksdrh gS] iwfrZjks/kh 
dgykrh gSA  

MsVkWy & ¼Dyksjks tkbysukWy o Vjihfu;ksy dk feJ.k½ 

• fofFkbukWy  

• vk;ksMhu  

• gkbVªkstu ijkWDlkbM  

• tsusfV;u cSaxuh vkSj esFksfyu uhyk ¼jatd½  

• ;wjksVªkWfiu ¼gsDlkfeFkkbyhu VsVªk,ehu½ 

uksV %uksV %uksV %uksV %    ifjHkk"kkifjHkk"kkifjHkk"kkifjHkk"kk fy[kus ij 2 vad rFkk nks uke fy[kus ij 2 vad izkIr gksxsa  fy[kus ij 2 vad rFkk nks uke fy[kus ij 2 vad izkIr gksxsa  fy[kus ij 2 vad rFkk nks uke fy[kus ij 2 vad izkIr gksxsa  fy[kus ij 2 vad rFkk nks uke fy[kus ij 2 vad izkIr gksxsa 
¼¼¼¼2+2½½½½ 

mRrjmRrjmRrjmRrj Øeakd & 15 Øeakd & 15 Øeakd & 15 Øeakd & 15    
nRTv =π  

π ¾ijklj.k nkc 

V¾vk;ru 
n¾eksy 
R¾xSl ¼foy;u½ fLFkjkad 



T¾ije rki 

v

WRT
M

π
=  

5 xzke Xywdkst 100 feyh esa ?kqyk gSA  

180 xzke Xywdkst gksuk 3600180
5

100 =x  yhVj = 3-6 yhVj esa  

ge tkurs gS fd PV=RT 
27325821.06.3 +×=×p  

6.3

2980821.0 ×=P  

6.80  ok;qea.My  

uksV %uksV %uksV %uksV %    mijksDr iz'u esa lehmijksDr iz'u esa lehmijksDr iz'u esa lehmijksDr iz'u esa lehdj.k fy[kus dj.k fy[kus dj.k fy[kus dj.k fy[kus ij 2 vad rFkk loky ij 3 vad ij 2 vad rFkk loky ij 3 vad ij 2 vad rFkk loky ij 3 vad ij 2 vad rFkk loky ij 3 vad 
izkIr gksaxsA izkIr gksaxsA izkIr gksaxsA izkIr gksaxsA     

vFkokvFkokvFkokvFkok    
 

 



jkmyV ds fu;e dh lhek,W jkmyV ds fu;e dh lhek,W jkmyV ds fu;e dh lhek,W jkmyV ds fu;e dh lhek,W     

1- lkUnz foy;uksa esa foys; vkSj foyk;d ds d.kks ds e/; izcy vU;ksU; 
fØ;k gksus ds dkj.k jkmyV dk fu;e ykxw ugha gksrk gSA  

2- ;fn foys; foyk;d esa laxqf.kr ;k fo;ksftr gksrk gS rc ok"i nkc ds 
voueu vkisf{kr eku us fHkUu gksrk gSA  

3- ;g fu;e dsoy vR;ar ruq foy;uksa ij gh ykxw gksrk gSA  

¼uksV¼uksV¼uksV¼uksV%&%&%&%& fu;e ij 3 vad o lhek,W fy[kus ij 2 vad izkIr gksaxsA ½ fu;e ij 3 vad o lhek,W fy[kus ij 2 vad izkIr gksaxsA ½ fu;e ij 3 vad o lhek,W fy[kus ij 2 vad izkIr gksaxsA ½ fu;e ij 3 vad o lhek,W fy[kus ij 2 vad izkIr gksaxsA ½    

mRrj & 16    
fo|qr jklkfo|qr jklkfo|qr jklkfo|qr jklk;fud;fud;fud;fud lsy lsy lsy lsy    fo|qr vi?kVuh lsyfo|qr vi?kVuh lsyfo|qr vi?kVuh lsyfo|qr vi?kVuh lsy    

1- fo|qr jklk;fud lsy esa jsMkWDl 
vfHkfØ;k gksrh gSA vksj buds }kjk fo|qr 
ÅtkZ mRiUu gksrh gSA  

1- fo|qr vi?kVuh lsy es fo|qr ÅtkZ 
ckgjh L=ksr ls nh tkrh gSA vksj mlds 
}kjk fo|qr jklk- ifjorZu fo|qr 
vi?kVu gksrk gSA  

2- ,suksM _.k  /kzqo ¼bysDVªksM½ gksrk gS] 
vkSj dsFkksM /ku /kzqo ¼bysDVªksM½ gksrk gSA  

2- ,suksM /ku /kzqo vkSj dSFkksM _.k /kzqo 
gksrk gSA  

 

lehdj.k %& lehdj.k %& lehdj.k %& lehdj.k %&     

 ,suksM ij eZnZn 22 +→ +  vkWDlhdj.k  



 dSFkksM ij 32322 22242 NHOHOMneMnONH ++→++ −+   
        vip;u 

iw.kZ vfHkfØ;k %& 3232
2

2 2242 NHOHOMnZnMnONHZn +++→++ ++  

mi;ksx %&  ¼1½ VªkUftLVj ¼jsfM;ks½ esaA  

  ¼2½ VkpZ esaA  

¼¼¼¼uksV %uksV %uksV %uksV %    mijksDr iz'u esa mijksDr iz'u esa mijksDr iz'u esa mijksDr iz'u esa nks nks nks nks varj varj varj varj fy[kus ij fy[kus ij fy[kus ij fy[kus ij 2 vad fp= 2 vad fp= 2 vad fp= 2 vad fp= cukus ij cukus ij cukus ij cukus ij 1111½ vad  vad  vad  vad 
2222lehjd.k lehjd.k lehjd.k lehjd.k fy[kus ij fy[kus ij fy[kus ij fy[kus ij 1 vad ,oa mi;ksx 1 vad ,oa mi;ksx 1 vad ,oa mi;ksx 1 vad ,oa mi;ksx fy[kus ij fy[kus ij fy[kus ij fy[kus ij esa esa esa esa ½ vad izkIr  vad izkIr  vad izkIr  vad izkIr 
gksaxasAgksaxasAgksaxasAgksaxasA½½½½        

vFkokvFkokvFkokvFkok    

rqY;kadh pkydrkrqY;kadh pkydrkrqY;kadh pkydrkrqY;kadh pkydrk    vvvvkf.od pkydrkkf.od pkydrkkf.od pkydrkkf.od pkydrk    

1- fdlh fo|qr vi?kV~; ds foy;u 
dh rqY;kad pkydrk mu leLr 
vk;uksa dh pkydrk gS tks ,d xzke 
rqY;kad fo|qr vi?kV~; dks Uml esa 
foys; djus ls mRiUu gksrh gSA ∧ eq 

1-fdlh foy;u dh vkf.od pkydrk 
mu leLr vk;uksa dh pkydrk gS] tks 
,d xzke eksy fo|qr vi?kV~; dks Uml 
esa foys; djus ls mRiUu gksrh gS] ∧ m 
ls iznf'kZr djrs gSA  

2 bls ∧ eq  ls iznf'kZr djrs gSA  2 bls ∧ m ls iznf'kZr djrs gSA 

dksyjkW'k dk fue; & dksyjkW'k dk fue; & dksyjkW'k dk fue; & dksyjkW'k dk fue; &     

    
¼uksV ¼uksV ¼uksV ¼uksV %& nks varj ij 2 vad o fu;e ij 3 vad izkIr gksaxsa½%& nks varj ij 2 vad o fu;e ij 3 vad izkIr gksaxsa½%& nks varj ij 2 vad o fu;e ij 3 vad izkIr gksaxsa½%& nks varj ij 2 vad o fu;e ij 3 vad izkIr gksaxsa½    

m-17 ySUFksukbM ladqpu &ySUFksukbM ladqpu &ySUFksukbM ladqpu &ySUFksukbM ladqpu & ySUFksukbMks ds ijek.kq Øekad ds c<+us ds lkFk 
lkFk muds ijek.kqvksa ,oa vk;uksa ds vkdkj esa deh gksrh gS bls 
ySUFksukbM ladqpu dgrs gSA  



 dkj.k &dkj.k &dkj.k &dkj.k & ySUFksukbM eas vkus okyk bysDVªksu ckáre d{k esa u  tkdj 
midks"k esa izos'k djrk gSA Qyr% bysDVªku vkSj ukfHkd ds e/; vkd"kZ.k 
cy esa o`f) gksrh gSA ftlls ijek.kq rFkk vkW;u ladqfpr gks tkrk gSA  

llll----ØØØØ----    xq.kxq.kxq.kxq.k    ysUFksukbM rRoysUFksukbM rRoysUFksukbM rRoysUFksukbM rRo    ,,,,DDDDVhukbM rRoVhukbM rRoVhukbM rRoVhukbM rRo    
01 foHksnh bysDVªkWu 

dk izos'k  
buesa vafre bysDVªkWu 4f 
d{kd esa izos'k djrk gSA 

buesa vafre bysDVªkWu 5 f 
d{kd esa izos'k djrk gSA  

02 vkWDlhdj.k 
voLFkk  

;s eq[; :i ls $3 rFkk 
dHkh&dHkh $2 o $4 
vkWDlhdj.k voLFkk 
iznf'kZr djrs gSA  

;s eq[; :i ls $3 rFkk 
dHkh&dHkh $4]$5]$6 o 
$7 vkWDlhdj.k voLFkk 
iznf'kZr djrs gSA 

03 ladqy dk 
cukuk  

ladqy cukus dh izo`fRr 
de gksrh gSA  

ladqy cukus dh izo`fRr 
vf/kd gksrh gSA  

04 vkWDlks vk;u 
dk fuekZ.k  

;s vkWDlks vk;u ugha 
cukus gSA  

;s vkWDlks vk;u cukrs gSA  

05 jsfM;ks /kkfeZrk  izksesfFk;e ds vfrfjDr 
lHkh vjsfM;ks/kehZ gSA  

;s lHkh jsfM;ks /kehZ gSA  

06 {kkjh;rk  ysUFksukbM ;kSfxd de 
{kkjh; gksrs gSA  

,DVhukbM ;kSfxd vf/kd 
{kkjh; gksrs gSA  

¼¼¼¼uksV%uksV%uksV%uksV%    ifjHkk"kk fy[ifjHkk"kk fy[ifjHkk"kk fy[ifjHkk"kk fy[kus ij 2 vad vkSj dksbZ Hkh rhukus ij 2 vad vkSj dksbZ Hkh rhukus ij 2 vad vkSj dksbZ Hkh rhukus ij 2 vad vkSj dksbZ Hkh rhu varj fy[kus ij 3 varj fy[kus ij 3 varj fy[kus ij 3 varj fy[kus ij 3 ¼2$3½ ¼2$3½ ¼2$3½ ¼2$3½    
vad izkIr gksxsaA ½vad izkIr gksxsaA ½vad izkIr gksxsaA ½vad izkIr gksxsaA ½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    
    laØe.k rRo &laØe.k rRo &laØe.k rRo &laØe.k rRo & os rRo] ftlds ijek.kq vFkok vk;uksa ds bysDVªkfud 

foU;kl esa Hkhrjh d d{kd viw.kZ :i Hkjs gksrs gS] laØe.k rRo dgykrs 
gSA ;s lewg 2 vkSj 13 ds e/; fLFkr gksrs gSA  

 lkekU; lw= ¼n-1½1
d

&10
ns

1&2 

 ifjorhZ la;kstdrk iznf'kZr djus dk dkj.k fHkUu vkWDlhdj.k voLFkk,W 
gSA mPp vkWDlhdj.k voLFkkvksa ds dkj.k okgEre s dks'k vksj d d{kd 
,d nwljs ds utnhd gksrs gSA vkSj ifjorhZ la;kstdrkvksa dks tUe nsrs 
gSA     

uksVuksVuksVuksV%%%%    laØe.k rRo dh ifjHkk"kk fy[kus ij 2 vad lkekU; lw= fy[kus ij 1 laØe.k rRo dh ifjHkk"kk fy[kus ij 2 vad lkekU; lw= fy[kus ij 1 laØe.k rRo dh ifjHkk"kk fy[kus ij 2 vad lkekU; lw= fy[kus ij 1 laØe.k rRo dh ifjHkk"kk fy[kus ij 2 vad lkekU; lw= fy[kus ij 1 
vad vksj dkj.k fy[kus ij 2 vad izkIr gkssaxsaA vad vksj dkj.k fy[kus ij 2 vad izkIr gkssaxsaA vad vksj dkj.k fy[kus ij 2 vad izkIr gkssaxsaA vad vksj dkj.k fy[kus ij 2 vad izkIr gkssaxsaA  


